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2013年一级建造师考试真题及参考答案

《通信与广电工程管理与实务》

一、单选题

1．某土样总质量200g，其中土的质量160g，则其含水率是（　　）。
A．20%

B．25%

C．30%

D．35%

参考答案：B
2．下列关于普通混凝土骨料的说法，错误的是（　　）。
A．混凝土骨料包括细骨料（砂子）和粗骨料（石子）

B．级配良好的骨料，其粒径分布比较集中

C．骨料的坚固性是影响混凝土耐久性的重要因素

D．级配良好的骨料，可节省水泥用量

参考答案：B
3．制造简单，施工方便，工业化程度高的结构是（　　）。
A．混凝土结构

B．钢结构

C．砌体结构

D．组合结构

参考答案：B
4．压实非粘性土，优先选用的压实机械是（　　）。
A．平碾

B．羊足碾

C．打夯机

D．振动碾

参考答案：D
5．矿用导爆索药芯的主要成分是（　　）。
A．TNT

B．黑火药

C．黑索金

D．硝酸铵

参考答案：C
6．在有瓦斯的掘进工作面，所以爆破炮眼（　　）。
A．都必须采用正向装药结构

B．都必须采用反向装药结构

C．都应采用空气柱装药结构

D．宜采用不耦合装药结构

参考答案：A
7．井筒冻结深度较大时，为减少制冷设备，将井筒分为上下两段，从上而下依次冻结，还冻结方案为（　　）。
A．一次冻全深

B．局部冻结

C．分期冻结

D．差异冻结

参考答案：C
8．某矿井主井井筒净断面积为25㎡，倾角14°：副井井筒净直径为7.0m，倾角90°.改矿井的开拓方式为（　　）。
A．立井开拓

B．斜井开拓

C．平硐开拓

D．综合开拓

参考答案：D
9．矿井施工准备阶段的施工图纸会审工作应由（　　）支持。

A．设计单位

B．施工单位

C．监理单位

D．建设单位

参考答案：D
10．缩短矿井井巷工程关键路线的有效方法是（　　）。
A．采用井塔及多绳提升机提升

B．合理安排井巷工程开工顺序

C．优化矿井通风方案，降低井巷通风阻力

D．搞好“五通一平”工作
参考答案：B
11．矿山工程施工阶段进度控制的关键是（　　）。
A．优化工期

B．落实资源

C．组织协调

D．处理索赔

参考答案：C
12．水泥进场时应按规定井巷复验的指标有（　　）。
A．强度，安定性

B．水化热，强度

C．氯化物含量，细度

D．氯化物含量，安定性

参考答案：A
13．在检验钢筋表面质量时，属于一般检查项目的是（　　）。
A．表面清洁

B．表面裂纹

C．表面刻痕

D．表面断伤

参考答案：B
14．属于土钉墙支护工程质量检验的主控项目是（　　）。
A．锚杆锁定力

B．喷层厚度

C．注浆配比

D．土钉位置

参考答案：A
15．生产安全事故发生后，事故现场有关人员应当（　　）向本单位负责人报告。

A．立即

B．于1小时内

C．于2小时内

D．于4小时内

参考答案：A
16．根据《建筑安装工程费用项目组成》文件，不属于规费的是（　　）。
A．工程排污费

B．环境保护费

C．社会保险费

D．住房公积金

参考答案：B
17．矿业工程风险管理过程的正确顺序是（　　）。
A．风险识别→风险分析与评估→风险应对计划与措施→风险监控

B．风险识别→风险应对计划与措施→风险分析与评估→风险监控

C．风险识别→风险监控→风险分析与评估→风险应对计划与措施

D．风险识别→风险分析与评估→风险监控→风险应对计划与措施

参考答案：A
18．矿区的范围依法划定后，应由其主管机关通知有关（　　）人民政府予以公告。

A．省级

B．地（市）级

C．县级

D．镇级

参考答案：C
19．按《爆破安全规程》规定，露天裸露爆破大块岩石时，一次爆破的炸药量不应大于（　　）。
A．20kg

B．25kg

C．30kg

D．35kg

参考答案：13年课本选A，现行课本选B
20．矿业工程专业注册建造师执业工程范围不包括（　　）。
A．防腐保温

B．管道

C．起重设备安装

D．桥梁
参考答案：D
二、多选题

21．井巷贯通测量的类型主要有（　　）。
A．立井贯通测量

B．导线法测量

C．一井内巷道贯通测量

D．两井间的巷道贯通测量

E．三井间的巷道贯通测量

参考答案：ACD
22．关于提高混您图的耐久性的方法，正确的有（　　）。
A．控制水泥用量

B．选用与工程性质相应的砂，石骨料

C．避免使用减水剂

D．每段连续墙之间的接头质量较难控制

E．一般采用导管法浇筑混凝土

参考答案：ABDE
23．关于地下连续墙施工的说法，正确的有（　　）。
A．施工工艺为：挖沟槽→放钢筋笼→浇筑混凝土→逐段连接

B．难以保证墙体的垂直

C．开挖基坑无需放坡，土方量小

D．每段连续墙之间的接头质量较难控制

E．一般采用导管法浇筑混凝土

参考答案：ADE
24．关于混凝土浇筑施工的说法，正确的有（　　）。
A．混凝土浇筑前，应检查模板是否符合要求

B．混凝土浇筑以前，应在底部填以100mm厚高一标号的细石混凝土

C．对于梁板混凝土，一般应先浇粱混凝土，再浇板混凝土

D．混凝土浇筑应由低处向高处分层进行

E．在降雨雪时，不宜露天浇筑混凝土

参考答案：ADE
25．工业炸药应满足的基本要求包括（　　）。
A．有足够的威力

B．有较高的感度

C．配比接近零氧平衡

D．能长期贮存

E．原料来源广，价格便宜

参考答案：ACE
26．钻井法凿井施工中，关于泥浆的说法，正确的有（　　）。
A．通过泥浆的压力来平衡地压

B．泥浆在井帮上形成泥皮，防止片帮

C．循环泥浆清除钻头破碎的岩屑，提高钻进效率

D．要求泥浆有较好的稳定性和流动性

E．反循环洗井的泥浆洗井后沿井帮上升到地面

参考答案：ABCD
27．在立井井筒施工中，不需要采用临时支护的施工方式有（　　）。
A．长段掘砌单行作业

B．短段掘砌单行作业

C．长段掘砌平行作业

D．短段掘砌平行作业

E．短段掘砌混合作业

参考答案：BE
28．基坑工程出现质量事帮的管理因素有（　　）。
A．施工管理水平低

B．规范意识差

C．地质条件复杂

D．施工方案不合理

E．工人未经培训

参考答案：ABDE
29．投标文件应包含有（　　）。
A．投标人资格，资信证明文件

B．工程量的计算标准

C．投标方案及说明

D．投标价格

E．投标保证金

参考答案：ACDE
30．关于锚喷支护巷道的质量要求，正确的有（　　）
A．替道中线至任何一帮最凸出处的距离，主要运输巷道净宽不得小于设计规定，且不应大于设计规定150MM

B．巷道腰线上下的净高最大不应大于设计规定150MM

C．喷射混凝土厚度应达到设计要求，局部的厚度不得小于设计规定的80%

D．巷道直墙与电机车外缘的安全距离不得大于300MM

E．锚杆的抗拔力最低不得小于设计值的80%
参考答案：AB
三，案例分析题（共5题，（一）（二）（三）题各20分，（四）（五）题各30分）

（一）
背景资料

某建设单位对一选矿厂办公楼进行招标。一冶金施工单位响应投标，编制了标书，其中商务标中关于该工程的相关费用如下：分部分项工程费用648.5万元，措施项目费74.7万元（其中安全文明施工费23.1万元），暂列金额30万元，计日工费合计2.16万元。规费费率为3%，税金税率为3.42%

该施工单位在投标截止时的前一小时，递交了一份投标的补充文件，该文件涉及基础工程中基槽开挖综合单价的调整：基槽开挖清单工程量2634m3，该施工单位采用人工放坡开挖，实际开挖量为4380.5m3:根据该企业的定额计算，土方开挖的直接工程费用（人工费.材料费及机械使用费）合计77048元，施工单位将该工程的管理费率降低到30%，利润率降低到5%，不计风险。

经过评标，最终确定该施工单位中标。

问题：

1、施工单位的投标报价中，不可竞争费用有哪些？

2、分别计算该施工单位在递交投标补充文件前工程的规费，税金及投标报价。

3、投标时，常用的投标策略有哪些？该施工单位运用的是哪个策略？

4、综合单价由哪些具体费用构成？计算费率调整后的基槽开挖工程的综合单价。
参考答案：
1、不可竞争费用为：安全文明施工费、规费和税金。
2、分部分项工程费用为648.5万元，措施项目费为74.7万元，其他项目费30+2.16=32.16万元，则：

规费=（分部分项工程费+措施项目费+其他项目费）×规费费率
=（648.5+74.7+32.16）×3%=22.66万元
税金=（分部分项工程费+措施项目费+其他项目费+规费）×税率

=（648.5+74.7+32.16+22.66）×3.42%=26.61万元
投保报价=分部分项工程费+措施项目费+暂列金额+计日工+规费+税金

=648.5+74.7+32.16+22.66+26.61=804.63万元
3、常见的投标技巧：不平衡报价法、多方案报价法、增加建议方案法、突然降价法、低利策略等。

本案例主要应用了突然降价法。

4、综合单价包括人工费、材料费、施工机具使用费、企业管理费、利润和风险构成。

该基槽开挖工程的综合单价为：77048×（1+30%）（1+5%）÷2634=39.93元/ m3
或分别计算如下：

管理费=直接工程费×管理费费率=77048×30%=23114.40元
利润=（直接工程费+管理费）×利润率=（77048+23114.40）×5%=5008.10万元
综合单价=（直接工程费+管理费+利润）/清单工程量=（77048+23114.40+5008.10）÷2634=39.93元/ m3
（二）
背景资料

某矿业工程公司中标承包某矿主，副立井井筒及井底车场相关工程。该矿主井净直径5.0m，井深450m，副井净直径7.2m，井深460m。主副井井筒施工到底后，随即进行两井之间的短路贯通。贯通结束后，主井进行1T单层罐笼的临时改绞。

某日，承包单位的机电人员按项目部的安排，在井口拆换排水管。虽然把钩工提醒要注意安全，但施工人员仍不慎将一根短钢管坠落井下，此时恰逢井下罐笼提升，罐内共有15人（其中一名放炮员）和一个炸药箱（内装30卷炸药，10发雷管），急速下落的短钢管在距井底80M处与罐笼相撞，致使罐笼剧烈震荡，偏斜，最终造成罐内部分人员轻伤，三人坠落井下遇难。

问题

1、在这起安全事故中，存在哪些主要的违章行为？

2、该安全事故的直接责任人有哪些？

3、根据《安全生产事故报告和调查处理条例，该安全事故属于什么等级？

4、从安全管理角度分析该事故发生的主要原因。
参考答案：
1、主要违章行为：（1）井口拆装管路与井内升降人员同时进行；

（2）乘罐人员超载；

（3）工人与火工品混合乘罐；
（4）炸药和雷管混装。

2、直接责任人有：信号工、把钩工、机电安装工和放炮员。

3、较大事故。本事故造成3人死亡，数人轻伤，根据《安全生产事故调查和处理条例》，死亡3人以上的，属于较大事故。

4、从安全管理角度分析，该事故发生的主要原因是：井口管理制度执行不严。安全教育不到位，工作安排不当，违章指挥。
（三）
背景资料

某施工企业承包一胶带斜井工程，全长1700m，坡度25%，净断面（宽*高）为4200*3600mm，三心拱形，设计支护为C．20喷射混凝土.100mm厚，局部采用砂浆锚杆支护。招标文件显示该斜井围岩为闪长岩，中等稳定，斜井500mm处推断有含水断层。投标文件的施工方案为气腿式凿岩机凿岩，光面爆破开挖，履带式正装侧卸装岩机装岩。6m3底卸式箕斗运输，JKZ2.5/20提升机提升，人车上下人，三级排水，工期18个月，质量要求合格。

事件一：双方签订合同后，施工项目部根据公司闲置设备状况，修改了施工方案。新方案为气腿式凿岩，普通爆破开挖，耙斗装岩机装岩.3m3底卸式箕斗运输，JKZ2.5/20提升机提升，人车上下人，三级排水，工期20个月，质量合格。重新编制施工组织设计后，经施工企业技术负责人签字后实施。

事件二：施工企业认为该工程施工条件简单，经建设单位同意，将爆破掘进作业分包给有资质的施工队。将地面排矸分包给一个当地施工队，该施工队长期从事类似的施工任务，但无相应资质。

事件三：工程施工到368m处开始实施砂浆锚杆支护，质量检查时，发现锚杆托盘不紧贴，锚杆外露长。检查结果是锚杆孔深度不够，监理要求整理改

事件四：工程施工到650m时，斜井作业面岩壁出汗，并有滴水，淋水情况，未引起重视，继续正常施工，凿岩爆破后工作面突水，涌水量达到200m3/h。项目经理接到报告后，忽忙乘坐底卸式箕斗下井指挥，撤人，撤设备。突水造成淹井300m，所辛没有人员和大的财产损失，后经勘察单位补充勘探，发现作业面附近有一百度3M的破碎含水断层，与相距30公里处的湖水导通。
问题：

1、事件一中施工企业变更施工方案的做法存在哪些问题？

2、事件二中施工企业的分包行为有何不妥

3、砂浆锚杆支护工程的质量关键是什么？应如何防止发生事件三的工程质量问题？

4、事件四中施工企业的做法有哪些错误？

5、巷道进行探水时，钻孔作业的主要安全施工要求有哪些？
参考答案：

1、施工企业变更施工方案未经建设单位同意或批准，属于违规、违约行为。

改小施工装备、采取普通爆破、延长工期与投标方案的承诺不符。

2、斜井巷道掘进是主体工程，不能分包。

地面排矸工程分包时分包单位应具有相应资质。

3、砂浆锚杆支护工程的质量关键是锚固力、托盘紧贴岩壁以及锚杆布置。锚杆作为隐蔽工程，锚杆孔必须经验收合格后，方可安装锚杆。

4、未坚持“有疑必探，先探后掘”原则，在有突水征兆时未停止施工。

施工企业项目经理乘坐底卸式箕斗下井的行为是违章的。

5、（1）方案经总工程师批准后方可实施；
（2）预先布置避灾路线；

（3）施工并加固钻机硐室，保证钻机安装牢固；

（4）钻孔首先下好孔口管，安装孔口安全闸阀。
（四）
背景资料

某施工单位承建一井底车场矿建工程，其平面布置如图4-1所示，图中阴影部分已经完成的短路贯通工程，主井已经完成临时改绞，进入二期工程施工，副井进入井筒永久装备，其编制的网络图如4-2所示，其中1号交岔点施工完成之后，该施工队安排东翼轨道大巷施工。合同价款1800万元，合同工期280天。合同条款还约定：工程预付款为合同总价的10%，开工当月一次性支付;工程预付款自工程进度款支付至合同价款60%的当月起，分两个月平均扣回;工程进度款按月支付;工程质保按月进度款的5%扣留。
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合同签订后，施工单位前8个月每月实际完成工作量如下表：
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1、该网络图中，工作6-13，5-9的自由时差和总时差分别是多少？

2、指出该网络图的关键线路并计算总工期：
3、指出该网络图中哪些工作安排不合理？分别说明原因。
4、列式计算本工程预付款及其起扣点金额，并计算工程预付款应该在哪两个月扣回。

5、列式计算第5个月和第6个月应付工程进度款。
参考答案：
1、6—13的总时差和自由时差分别是20、20；5—9的总时差和自由时差分别是0、0.

2、关键路线是：①→②→⑤→⑨→⑿→⒀→⒃和①→④→⑦→⑩→⒁→⒂→⒃，共2条。

总工期为280天。

3、（1）主井改绞后首先安排副井空车线施工不妥，原因是副井进入永久装备工作，副井空车线不具备施工条件；或没有通路；或副井空车线掘进工作面无法排矸。

（2）外水仓工程的紧前工作安排吸水井和配水巷工程不妥，因为外水仓工程必须从水仓入口处开工，而从吸水井和配水巷无法开工施工外水仓。

（3）人车线施工安排不合理。从提升运输能力考虑，由于人车线是主井环形车场绕道的主要组成部分，应尽早安排施工，便于形成主井的环形车场，所以主井改绞后应首先安排人车线施工。

4、预付款金额=1800×10%＝180万元
预付款的起扣点=1800×60＝1080万元
根据表中数据，前5个月共结算工程款120+180+200+260+240＝1000万元
则从第六个月（1000+240=1240）开始，包括第七个月，每月扣回90万元，共两月扣清预付款180万元。

5、5月应结算款：240×0.95＝228万元
6月应结算款：240×0.95－180÷2＝138万元
（五）
背景资料

某施工单位中标承建一高瓦斯矿井，主、副斜井均在工业广场内，主斜井倾角60°，斜长1100m，副斜井倾角22°，斜长860m。回风立井位于工业广场以外500m处，井深300m，与主、副斜井贯通距离200m，井下巷道80%为煤巷。

施工单位考虑到风井较浅，快速施工到底后有利于开拓二、三期工程，加快矿井的建设速度，因此，安排主、副、风井同时施工，施工方案得到建设单位的批准。

工程施工中，主、副斜井按预定时间顺利开工，12个月竣工，主、副斜井到底后两斜井并迅速进行贯通，并担负井底车场和硐室的施工，为保证工作面通风的需求，施工单位提出在井下设风机群的通风方案，建设单位未同意。

风井在进行施工准备时，由于建设单位未及时完成场地购置，施工队伍午饭按时进场，致使开工推迟了5个月，风井开工后，按原定施工速度4个月顺利竣工。然后进行了临时改绞。不久与主、副斜井贯通。

施工单位已建设单位未及时提供风井场地为由，要求建设单位顺延总工期5个月，建设单位不同意，双方发生了争议

问题

1、该矿井三井筒施工顺序有哪几种合理的方案？施工单位是安排主、副、风井三个井筒同时开工是否合理？说明理由

2、建设单位不同意施工单位的通风方案是否合理？并说明理由。

3、主、副斜井与风井贯通后，为保证进行多头施工的通风需求，通常有那几种通风方案？

4、根据矿井施工的实际情况，何时进行主斜井和通风井的永久设备安装较为何时？说明理由。

5、建设单位不同意施工单位工期顺延5个月的要求是否合理？说明理由。
参考答案：

1、可以考虑的方案有：（1）主、副斜井同时开工，然后风井开工；

（2）主、副斜井顺序开工，最后风井开工；

（3）副、主斜井顺序开工，然后风井开工；
主、副、风三个井筒同时开工不合理。

因该矿井为高瓦斯矿井，回风立井工程量少，工期短，到底后不能形成全风压通风，并不能改善或提高通风能力，按《煤矿安全规程》规定，此时不准进行三期工程施工，故不能实现多头施工，造成初期投入大、效益差。

2、合理。《煤矿安全规程》第121条，矿井主要通风机必须安装在地面，严禁采用局部通风机或风机群作为主要通风机使用，高瓦斯、煤（岩）与瓦斯（二氧化碳）突出矿井不得经建井风机安装在井下。

3、通常有三种方案：

（1）在风井井口安装建井风机及通风设施，形成风井回风，主、副斜井进风的全风压通风系统；
（2）在主斜井井口安设建井风机及通风设施，形成主斜井回风，风井、副斜井进风的全风压通风系统；
（3）在副斜井井口安设建井风机及通风设施，形成副斜井回风，风井、主斜井进风的全风压通风系统；
4、对于高瓦斯矿，主、副斜井与风井三井贯通后，首先进行主斜井永久设备安装，主斜井永久装备完成并正常运转后，然后回风立井永久设备安装。

主斜井永久皮带运输系统安装后，远大于原临时轨道运输能力，风井安装永久主要通风机后的通风能力强，可满足井下煤巷施工的需要。

5、建设单位不予工期补偿是合理的，但相关费用应予补偿。

风井施工不在关键线路上，推迟开工5个月，可以通过网络优化减少或消除对总工期的影响。
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